

Международный Комитет Красного Креста: история создания

17 февраля 1863 года в Женеве собрались пять человек: генерал, юрист, банкир, хирург и терапевт. Вполне разношерстная кампания, впоследствии получившая название «Комитет пяти». Что побудило их собраться вместе и решиться на весьма необычное «предприятие» — создать гуманитарную организацию, которая существует и поныне? Поводом для такого решения стала книга швейцарца Анри Дюнан (1828—1910) «Воспоминания о битве при Сольферино».

24 июня 1859 года неподалеку от итальянского городка Сольферино случилось одно из самых кровопролитных сражений XIX столетия. Некоторые историки сравнивали его по масштабам потерь с Бородинской битвой, где, по их подсчетам, погибло от 38 до 45 тысяч русских воинов и 35 тысяч французов. Баталья при Сольферино продолжалась 16 часов, на поле боя осталось более 40 тысяч убитых и раненых. На следующий день после сражения швейцарский коммерсант Анри Дюнан, искавший аудиенции у императора Наполеона III для решения своих коммерческих дел, случайно оказывается в городке Кастильоне, куда свозят раненых. Дюнану удается убедить местных жителей оказать помощь воинам, в том числе и раненым вражеской армии.

Вернувшись в Женеву, Дюнан пишет книгу воспоминаний, издает ее в 1862 году и рассылает правительствам европейских государств. В своей книге он высказывает идеи, которым было суждено объединить усилия не только многих людей, но и целых стран. Первая из них — уже в мирное время создать общества, «которые во время войны оказывали бы или организовывали помощь раненым и осуществляли за ними уход». Вторая идея заключалась в том, чтобы «главы военных министерств разных национальностей...» выработали «...какие-нибудь международные договорные и обязательные правила...».

Дюнана поддержали женевацы: генерал Гийом-Анри Дюфур, юрист Гюстав Муанье, хирург Луи Аппиа и доктор Теодор Монуар. Они и составили тот самый «Комитет пяти» и организовали «Международный и постоянный комитет по оказанию помощи раненым», который позднее стал называться Международным Комитетом Красного Креста.

26 октября 1863 года в Женеве «Комитет пяти» собрал Международную конференцию с участием представителей 14 государств. Ее итоги были впечатляющими: принимается отличительный знак для медицинского персонала, помогающего раненым на поле боя, — красный крест на белом поле (в знак уважения к флагу Швейцарии, выступившей со столь значимой гуманитарной инициативой); медицинский персонал, транспорт и учреждения признаются нейтральными. Кроме того, государствам рекомендуется иметь комитеты, которые в случае войны будут «оказывать помощь санитарным службам вооруженных сил всеми имеющимися в их распоряжении средствами». Именно с этого момента в разных странах начинают создаваться общества Красного Креста (а впоследствии — с принятием эмблемы Красного Полумесяца — и общества Красного Полумесяца).

В 1901 году за его выдающуюся роль в организации Международного движения Красного Креста и за деятельность, которая привела к подписанию Женевской конвенции Анри Дюнан стал первым лауреатом Нобелевской премии за укрепление мира между народами, разделив ее с французским пацифистом Фредериком Пасси. Россия тоже высоко оценила заслуги Дюнана перед мировым сообществом: императрица Мария Фёдоровна назначила ему пожизненную пенсию.